

共建文明乡村新风尚

——安徽省宣城市宁国青龙乡龙阁村创建全国文明村镇工作纪实

陈华易

设立红白理事会，婚事新办、丧事简办，让道德文化入脑入心，近年来，在安徽省宣城市宁国青龙乡龙阁村，一场以移风易俗为主要内容的乡风文明建设热火朝天地开展着。劲吹的农村文明风，潜移默化地影响着广大村民，文明之花盛开在这片土地上。

移风易俗有“新宠”

“还记得你小女儿出嫁的时候就是在这里办的，我们都来给你帮忙，既热闹又有排场。”日前，走进龙阁村，村民正坐在村口聊着天。原来，在2018年的时候，龙阁村的村民程素珍家里有一件喜事——小女儿出嫁，当时程素珍就选择了在村里的移风易俗活动中心操办了这场喜事。

“他们都说要在城里的饭店办，这样排场才大，我觉得不用，在我们村里的这个地方办就够了，一样可以办得热热闹闹。”程素珍告

诉笔者，以前谁家红白喜事，大家都争着讲排场，一摆就是七八十桌，连续摆好几天，不仅增加了家庭负担，也造成了极大的浪费。现在大家都达成了共识，红白喜事从简，在这里办酒，大家一起帮忙，既热闹又促进邻里和谐。

据了解，自该村的移风易俗活动中心投入使用以来，每年都要承办村民的各类酒席15场左右，一桌饭菜成本至少要为村民节省300元左右。村里的红白理事会对婚丧事提前登记在册，及时对有婚丧事大操大办苗头的人员进行说服教育，注重发挥党员和村民代表户的示范作用，积极引导村民树立新的农宴观。

“活动中心2015年建成，现在成了村民们办酒的‘新宠’。”青龙乡文明办的干事尹勤辉告诉笔者，2014年，该村有不少村民反映，村里没有一个好的场地，村民们开会都无处聚集。该村还有一些水库移民也反映，过去有集中过年的传统，不知道移民过来

后还能不能共聚一堂、共话乡愁记忆。

村民们的需求，让村干部们上了心。2015年，龙阁村结合移民项目，投资近30万元，利用村内沿河旁的一个长廊进行改建，添置桌椅、移动灶具等用具，在这里建成了面积180平方米、类似于大宴会厅的移民新村移风易俗活动中心，既方便群众办红白喜事，也成为移民和当地村民交流的平台。

“移民之歌”人人唱

“共建移民新时代，移风易俗是关键。倡导文明新风尚……”建成后的移风易俗活动中心还有一个暖心的名字，叫“移民生活之家”。走进这里，笔者被摆放在门口的展板吸引住了，只见上面写着“移民新村村规约七字歌”，整首歌通俗易懂，读起来朗朗上口，其中的内容既有保护村内环境，也有

反对铺张浪费，涉及到村民农村生活的方方面面。“这歌是我们村自己编的，好记得很。”“移民生活之家”的管理员王新芝说道。

她告诉笔者，龙阁村位于青龙乡中部，总面积62.4平方公里，辖5300余人。1998年，因港口湾水库动工修建，原济坑村百梁、中心、赵家等8个村民组的大部分村民被移民安置到龙阁村移民新村重新建立自己的家园，当时共安置217户800余人，她便是其中的一员。来到这里后，她一直很感谢政府的帮助，想着尽自己所能地为村里的文明发展出一份力，于是在“移民生活之家”建成后，她就报名义务担任管理员，负责宣传移风易俗的相关知识。

乡风文明正“时尚”

“移民生活之家”建成后，移民新村的村民已经连续4年自发组织“集体过小年”活动，大家共

同回忆移民前的生活，唠着移民后的幸福生活，在欢声笑语中增加了彼此的感情，并将活动自筹资金的剩余部分捐赠给当地的困难户。每年一度在“移民生活之家”里上演的聚会，让村民们欢聚一堂，特别是村里的老人们，心里更是乐开了花，一提到这个好地方，都连连叫好。

“移民如何有效地融入当地的生活，一直是龙阁村‘两委’思索的问题，现在不用愁了。”看着眼前的村民们和睦相处的情景，尹勤辉欣慰地说。在这里，龙阁村积极组织各类活动，先后开展各村民组交流会40余次，让更多的周边百姓与移民共同展望龙阁村的发展前景；举办文艺汇演、电影专场等30余场次，极大地丰富了村民的业余文化生活，让村民精神受到洗礼，思想得到升华，好人好事层出不穷，文明之花处处绽放，为乡风文明建设注入了新内涵，也让这股文明风成为了村里的“时尚”。



目前，已进入入山火高发的季节，为防止山林火灾给输电线路造成故障，给居民用电、电网安全稳定造成威胁，连日来，国网理塘县供电公司加大对林区线路设备的巡视力度，向农牧民群众广泛宣传冬季安全用电知识，对村民家中的线路、家用电器等进行逐一排查整改。图为国网理塘县供电公司的工作人员向群众发放安全用电资料。

叶强平 洛泽仁 摄

本报讯(邱舒 黄水林)近日，全国文化科技卫生“三下乡”福建分会场集中示范活动在龙岩市连城朋口镇举行。

活动以学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想党的十九届五中全会精神以及决胜全面小康、决战脱贫攻坚、庆祝中国共产党成立100周年等为主题，采取群众喜闻乐见、通俗易懂的方式演绎新时代主旋律，精心编排演出朗诵《百年梦想》、歌舞《复兴的力量》、京剧《抗疫英雄赞》、越剧《绣红旗》、杂技《跃长空——抖杠》、歌曲联唱《爱的桥梁》等文艺节目，讴歌了中国共产党百年波澜壮阔的征程。

活动还邀请了科技特派员、农技专家等现场讲解病虫害防控、农作物高效栽培技术等。同时，针对农村的实际，开展了健康体检，把只能在医院体检的项目搬到现场，让农民群众在家门口就可以享受多样的健康体检。

此外，活动现场还设置了隔离区，并将集中示范活动分成“一区三点”(主会场演出区、兰博园服务点、朋口卫生院服务点、朋兴村村委会服务点)，每个活动现场控制人流，分批进入，避免人为聚集，活动入口处设置红外线温度感应仪。参与活动人员要求全程佩戴口罩、保持安全距离。现场也准备了口罩、洗手液等物资，供参加活动的群众使用，确保活动安全可控。

甘肃武威

“慧停车”APP 让市民尽享便捷

梁文晶

手机APP可查看附近车位

近日，家住甘肃省武威市新城区的宋先生和儿子开车去办事。车辆行至凉州区杨府街附近时，宋先生放慢了车速：“不知道这周围有没有空车位……”“这还不简单，我来找。”坐在副驾驶座的儿子说着，便打开手机的“天马行”APP，快速地找到了附近的一个车位，并用导航顺利

“慧停车”项目已为21.2万辆车服务520万次

武威公交物业管理有限公司的工作人员向记者介绍，自武威“慧停车”项目运营以来，已经在城区33条道路施划停车位5310个。截至2020年底，“慧停车”项目已在全区建立了66个路侧停车场，启动经营泊位3475个，其中视频桩收费停车场3个。“慧停车”项目分为线上线下及APP结合的形式，拥有互联、分析、预测、控制等能力，用大数据解决城市停车混乱的情况。同时，视频桩及人工POS机录入，停车收费采用电子智能收费，驶入、驶离都由电脑记录时间，能让车主停车放心、缴费省心。此外，还可以在查看车场的有效车位和收费的标准，并随时在“武威慧停车”APP上查询停车位的使用情

况，节省了车主寻找车位的时间。这样的三方联动能更高效地解决城市静态交通的治理。据悉，云平台汇总运营至今所有车辆信息及订单信息，截至目前，共为21.2万辆车服务520万次。

武威“慧停车”项目是甘肃省第一个落地的智慧停车项目，顺应全国智慧城市及智慧交通大潮，提升停车设施现代化的管理水平，优化城市生活秩序，更好地服务广大市民。利用平台的大数据分析和云计算以及平台的可视化功能，准确了解每个停车区域车位的长期使用情况。对于长期车位紧张的区域可进行车位的二次规划和建设，对于车位利用率不高的地段可进行车位数的调整与优化，从而做到公共资源的合

理利用。该项目的建设有效地缓解了凉州城区路内车位的供需矛盾，满足了市民短时停车的需求；停车管理员实时监控，确保了停车安全；通过价格调节机制提高泊位的利用率和周转率，引导市民规范停车，减少行车安全隐患。

目前，武威“慧停车”项目已接入“天马行”APP，广大用户朋友可通过“天马行”APP及“武威慧停车”APP查看附近可停车泊位，提前预约车位，一键导航完成停车。“下一步，我们将加快建设完善凉州区智慧停车管理平台，实现对智慧城市对接，为后续停车规划与管理等服务提供数据支撑。结合优势，建设充电基础设施，为新能源车提供统一的管理与服务。”工作人员告诉笔者。

本报讯(杨初)“以严和实的举措推进‘稳市稳价’，最大程度地满足消费者的需求。”近日，随着茅台酒2020年度全国经销商联谊会定调，茅台酒销售公司出台了关于2021年春节茅台酒市场销售工作方案，释放茅台“稳市稳价”的强烈信号。

据悉，为在传统消费旺季的春节期间，有效地满足茅台酒的终端消费需求，提升消费者的购酒体验和消费满意度，茅台酒销售公司从规范销售渠道销售行为、采取非均衡供给“精准投放”、充分发挥自营渠道作用等多方面发力，全力维护平稳有序的市场秩序，营造欢乐祥和的节日氛围。

为此，各省区经销商、专卖店推陈出新，不断提升消费者的购酒体验和消费满意度。在1月7日的北京，零下20℃的罕见低温天气下，各茅台专卖店主要负责人都到店参与销售服务，新年消费氛围浓厚。在贵州，各地经销商、专卖店精心布置经营场所，创新开展了送春联等活动，将“稳价稳市”融入到氛围营造营销工作中。在河南，经销商纷纷亮明“菜单”，店内每天销售的品种、数量一目了然。此外，福建、陕西、新疆等多地还对外公布了茅台酒经销商名录。

同时，茅台酒销售公司的领导班子还分赴全国各地开展市场督查，各省区的经销商、专卖店也在紧锣密鼓地开展市场巡查工作，通过全覆盖检查、高频次督促，坚决杜绝借售捂售、转移销售和高价销售，切实维护茅台酒的健康、稳定发展。

为确保服务好一线消费者，早在1月6日，茅台酒销售公司就组建了“市场服务先锋队”，20名来自后勤部门的党员和业务骨干奔赴市场一线，协助各自营公司做好茅台酒的销售服务工作。

除此之外，早在去年12月底，茅台自营系统已开始了2021年销售计划的放量，并通过“精准投放、精准销售、精准监管”，进一步确保把酒卖给真正的消费者。同时，集团营销系统也加大了商超系统的投放量，借助线上平台大数据信息技术和管理手段有效甄别消费者，切实维护良好的市场秩序。

随着疫情变化，1月13日，茅台集团应对新冠肺炎疫情防控领导小组召开会议，对集团疫情防控工作进行再强调、再部署。各省区的经销商、专卖店也积极响应，在做好销售的同时，进一步精准疫情防控，确保疫情防控和“稳市稳价”取得“双加强、两不误”的双成效。

隆昌市举行 首届教师荣休仪式

本报讯(张春雷)日前，四川省隆昌市举行了首届教师荣休仪式。市教体局领导班子成员，直属学校、中心学校和有退休教师的二级学校校长以及退休教师等共200余人参加了本次活动。

仪式上，全体人员共同观看了隆昌教育宣传片。来自市教体局、城关职业中学、渔箭小学的三名退休教师代表分享了他们在教育工作岗位上奋斗几十年的体会和感言。青年教师和学生代表用精彩的表演向老教师们表达了感激之情。

市委教育工委书记，市教体局党委书记、局长刘学义向退休教师们为教育发展作出的贡献表示感谢，并对他们荣休后拥有的美好生活表示祝福。他希望，老教师们继续发挥余热，时刻关心隆昌教育发展，为隆昌教育发展建言献策。

仪式上，市教体局领导班子成员还向退休教师代表颁发了荣休纪念品，并一起合影留念。